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RIKU LAVIA
Rovaniemi

Automaalaamot opettelevat pa-
rasta aikaa uusille tavoille. Vuo-
den alussa voimaantullut lain-
muutos pistää alan vaihtamaan 
liuotinpohjaiset maalit vesili-
ukoisiin.

Toisilla siirtymä on kuitenkin 
jo kaukana takana. Rovanieme-
läisen Automaalaamo Centerin 
yrittäjäkaksikko Pentti Posio ja 
Esa Koljonen vaihtoi maalit ve-
siliukoisiin vuonna 1996.

– Maalintoimittaja kysyi, oli-
siko halua kokeilla uusia maale-
ja, ja meillehän se sopi. Eikä ole 
kaduttanut, Pentti Posio kertoo 

tyytyväisenä.

Tasaista jälkeä
Posio ja Koljonen kertovat maa-
lienvaihdon sujuneen aikoinaan 
kivuttomasti.

– Maalikaupan kouluttaja oli 
meillä viikon päivät opettamas-
sa  uutta tekniikkaa. Pientä säh-
linkiä tietenkin tuli, mutta hel-
polla se sujui, Koljonen muis-
telee.

Vesiliukoisilla maaleilla on 
hänen mukaansa monia etuja 
liuotinpohjaisiin verrattuna. 

– Ne ovat huomattavasti ym-
päristöystävällisempiä ja maa-
larille terveellisempiä, kun maa-
lissa ei ole haituvia liuottimia. 

Sekin helpottaa, kun ruiskut voi 
pestä pelkällä vedellä.

Esa Koljonen kertoo, että tek-
nisesti vesiliukoinen maali on 
jopa parempaa kuin liuotinpoh-
jainen.

– Peittävyys on parempi, eli 
tulee tasaista jälkeä. Se tietenkin 
kiinnostaa asiakasta.

Pentti Posio sanoo, että vesi-
liukoinen on maalina vähem-
män aggressiivinen, joten sitä 
voi laittaa melkein mille poh-
jalle tahansa. Hän kertoo vesili-
ukoisen maalin olevan hieman 
kalliimpaa kuin perinteisen liu-
otinpohjaisen.

– Uuden pelko on kuitenkin 
varmaan suurin syy, miksi valta-

osa vaihtaa maaleja vasta pakon 
edessä, Posio aprikoi.

Kolhut piiloon
Pentti Posio ja Esa Koljonen pe-
rustivat Automaalaamo Cente-
rin vuonna 1988. Sitä ennen he 
työskentelivät Toivo Marjetan 
leivissä. 1980-luvulla automaa-
laamoissa maalattiin jopa purje-
lentokoneita. Tänä päivänä val-
taosa asiakkaista tulee vakuu-
tusyhtiöiden kautta.

– Eniten peitellään poro-, 
parkki-  ja muiden kolareiden 
jälkiä. Yhä enemmän tulee myös 
paikattua ilkivallantekijöiden 
aiheuttamia naarmuja ja lom-
moja, Koljonen kertoo. 

Tyypillinen työ on kyljen 
maalaaminen. Kokonaan auto 
maalataan hyvin harvoin.

– Meillä käy hallissa vuosit-
tain noin 800 autoa, ja niistä 
maalataan kokonaan ehkä 5 pro-
senttia, Posio sanoo.

Yksityisten asiakkaiden se-
sonkiaikaa on kesä.

–  Talvella väriviat ja naarmut 
ovat kuuran ja lumen alla pii-
lossa. Siksi autot maalautetaan 
kesällä.

Pentti Posio kertoo asiakas-
kunnan muuttuneen vaativam-
maksi 20 vuoden aikana.

– Siihen vaikuttaa ehkä sekin, 
että uusien autojen tehtaalla 
maalattu pinta on liian ohut, eli 

Fakta

Automaalauksen 
työvaiheet
Pohjustus puhdistus, 
pohjavärjäys, suojaus.
Pohjanvärin hionta.
Maalaus kosteussulku, 
pintaväri, lakkaus.
Kuivaus.

Lainmuutos: Automaalaamot luopuvat liuotinpohjaisista maaleista

Maali vaihtui vesiliukoiseksi
Pentti Posio ja Esa Koljonen vaihtoivat vesiliukoisiin maaleihin jo vuonna 1996.

Markku Leskinen

maali näkyy läpi. Siihen viereen 
kun vedetään kunnon maaliker-
ros, totta kai ero näkyy.

KARI HAPPONEN
Tampere

Jos hakee helteiltä suojaa, kan-
nattaa mennä pörssiin. Se on 
pakkasella. Ajoitus ja valinta 
ovat tärkeitä. Tämä on korostu-
nut osakemarkkinoilla. 

Kurssisyöksyt ovat pahimmil-
laan olleet lähes 80 prosenttia 
viime vuoden heinäkuusta, vuo-
den alustakin 67 prosenttia. 

Surkeimmin on kehittynyt M-
realin B-osakkeen kurssi. Yhti-
ön osake on vuodessa menet-
tänyt arvostaan 78 prosenttia. 
Osakkeen hinta on laskenut 5,05 
eurosta 97 senttiin.

Jos yhtiöön sijoitti vuosi sit-
ten 100 euroa, on sijoituksesta 
jäljellä 22 euroa. Pääomasta on 
hävinnyt 78 euroa.

M-realin takana pahimmat 
putoajat 12 kuukauden jaksolla 
ovat olleet Cramo (-73 prosent-
tia), Aspocomp (-72) ja Rami-
rent (-70).

Vuoden alusta eniten ovat lui-
suneet M-realin B-osake, mii-
nus 67 prosenttia, ja Keskon B-
osake, joka on halventunut 52 
prosenttia. 

Plussaakin syntynyt
Harvoista plus-merkkisistä 
osakkeista ykkönen 12 kuukau-
den jaksolla on Nurminen. Yh-
tiön kurssi on vahvistunut 31 
prosenttia. 100 euron sijoitus 
vuosi sitten on noussut 131 eu-
ron arvoiseksi.

Fortum on kallistunut vuo-
dessa 16 prosenttia ja Nokian 
Renkaat 13,5 prosenttia. Vuoden 

Kurssikehitys: Pahimmillaan 
vuoden takaisesta satasen 
sijoituksesta jäljellä 22 euroa

Pörssin alamäki on ahminut ahnaasti arvoa
alusta kovin nousija on GeoSen-
tric, joka on vahvistunut 50 pro-
senttia.

Perjantaina YIT:n osake tip-
pui 18 prosenttia sen jälkeen, 
kun yhtiö oli kertonut heiken-
tyneestä tuloksesta.

– Päivävaihtelut ovat poikke-
uksellisen suuria, sanoo sijoi-
tusstrategi Mika Heikkilä Arvo 
Omaisuudenhoito Oy:stä.

Kurssilasku on pelästyttänyt 
etenkin rahastojen kautta sijoit-
taneita. 

– He ovat ensimmäisenä ve-
täneet rahojaan pois osakkeis-
ta. Kokeneemmat suorat sijoit-
tajat tietävät, että ennen pitkää 
lähdetään nousuun. Moni on jo 
ostamassa, sanoo Osakesäästäji-
en keskusliiton puheenjohtaja, 
Vaasan yliopiston laskentatoi-
men ja rahoituksen professori 
Timo Rothovius.

Heikkilän mukaan pitkäaikai-
setkin sijoittajat ovat vielä va-
rovaisia.

Verotus tasapuoliseksi
Puunmyyntiin tehtiin verorat-

Jyrkimmät kurssilaskut
Osakkeen arvon muutos 24.7.07-24.7.08.
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kaisu. Osakeomistukseen vaadi-
taan myös muutosta, tasapuolis-
ta verokohtelua.

– Verotuksen pitää olla täs-
mälleen sama kaikille osakesi-
joituksille, sanoo Rothovius.

Eroja ei Rothoviuksen mu-
kaan saa olla sen mukaan sijoit-
taako suoraan osakkeisiin tai ra-

hastojen kautta.
– Jos sijoittaa osakkeisiin elä-

kevakuutuksen kautta, saa mer-
kittäviä veroetuja. 

– Se ei ole lainkaan oikein, 
Rothovius toteaa.

Rothoviuksen mukaan eläke-
yhtiöt ovat niin merkittäviä vai-
kuttajia, että ne ovat pystyneet 

neuvottelemaan asiakkaita hou-
kuttelevat veroedut.

Tilanne saattaa Rothoviuksen 
mukaan heikentää kotitalouk-
sien halua tehdä suoria osake-
sijoituksia.

Listayhtiöiden omistuksesta 
kotitalouksien osuus on noin 17 
prosenttia.

STT
Eurajoki

Lausunnot käytetyn ydinpolt-
toaineen loppusijoituspaikasta 
Olkiluodossa piti jättää perjan-
taihin mennessä. Ympäristövai-
kutusten arvioinnin (YVA) lau-
suntokierroksen järjesti työ- ja 
elinkeinoministeriö.
Posiva Oy:n YVA koskee Olki-
luotoon suunnitellun loppusi-
joituslaitoksen laajentamista. 
Laitos on mitoitettu 9 000 uraa-
nitonnille, nyt haetaan lupaa laa-

jentaa sitä 3 000 lisätonnille.
– 3 000 tonnia on arvio yhden 

nykyaikaisen ydinvoimalan 60 
vuodessa käyttämästä uraanis-
ta, kertoo yli-insinööri Jorma 
Aurela ministeriöstä.

Aurela sanoo, että YVA teh-
dään siltä varalta, että Lovii-
saan rakennetaan kolmas reak-
tori. Nyt loppusijoituspaikkaan 
mahtuu neljän toimivan sekä 
Olkiluotoon rakennettavan voi-
malan ydinjätteiden lisäksi mah-
dollisen kuudennen voimalan 
jätteet.

Ydinjätteen 
YVA-lausuntojen 
määräaika täyttyi

STT
Helsinki

Myönnettyjen rakennuslupien 
määrä romahti toukokuussa. 
Tilastokeskus kertoi perjantai-
na, että rakennuslupia annettiin 
silloin kaikkiaan 4,6 miljoonalle 
kuutiometrille, mikä on 27 pro-
senttia vähemmän kuin vuosi 
sitten.

Kuutiomäärät vähenivät roi-
masti kaikissa rakennustyypeis-
sä. Jyrkintä lasku oli maatalous- 
sekä liike- ja toimistorakennus-
ten luvissa. Runsaat 3 000 uutta 

asuntoa sai rakennusluvan, mi-
kä on 13 prosenttia vähemmän 
kuin vuotta aiemmin.

Alkuvuoden aikana ainoas-
taan teollisuus- ja varastoraken-
nuksille on myönnetty enem-
män lupia kuin viime vuonna 
samaan aikaan. Toukokuussa 
niidenkin kuutiomääräiset ra-
kennusluvat laskivat yli neljän-
neksellä.

Tammi-toukokuussa raken-
nuslupa on annettu kaikkiaan 
20,5 miljoonalle kuutiometrille, 
mikä on 13 prosenttia vähem-
män kuin viime vuonna.

Rakennuslupien 
määrä romahti

STT, REUTERS
Geneve

Sopu oli perjantaina iltapäiväl-
lä edelleen kateissa Maailman 
kauppajärjestön WTO:n mi-
nisterikokouksessa Genevessä. 
Koko viikon jatkuneissa neu-
votteluissa ei kokouslähteiden 
mukaan ole juurikaan edistyt-
ty maataloutta ja teollisuuden 
markkinoiden avaamista koske-
vien kiistojen sopimiseksi.

Dohan neuvottelukierroksen 
ratkaisevaan kokoukseen osal-
listuvien kauppaministereiden 
mukaan ministereiden on pian 
päätettävä, onko sopimukseen 
ylipäätään mahdollista päästä. 
Kielteinen vastaus merkitsisi 
kauppapoliitikkojen mukaan 
vähintäänkin vuonna 2001 al-

kaneiden neuvottelujen pitkää 
katkoa.

WTO:n keskeisiä neuvotte-
luryhmiä edustavat kauppami-
nisterit aloittivat viimeiseksi 
luonnehditun yrityksen Dohan 
kierroksen pelastamiseksi vii-
me viikonloppuna. Monissa ko-
koonpanoissa käydyistä pitkistä 
keskusteluista huolimatta neu-
votteluissa ei ole edistytty paljo-
akaan aiemmista asemista.

Kauppaministerit joutuvat 
päättämään keskustelujen jat-
kamisesta tai lopettamisesta 
viimeistään lauantaina WTO:n 
kauppaneuvottelukomitean ko-
koontuessa arvioimaan neuvot-
telutilannetta. Kokouslähteiden 
mukaan keskustelut venyvät en-
si viikolle, ellei yrityksestä luo-
vuta sitä ennen.

WTO:n neuvottelut 
junnaavat paikallaan

STT
Helsinki

Euroalueen rahamäärän kas-
vu hidastui kesäkuussa alle 10 
prosenttiin ensimmäisen kerran 
lähes kahteen vuoteen, kertoi 
Euroopan keskuspankki perjan-
taina. Talouskasvun hidastumi-
nen on jarruttanut rahamäärän 
ja luottojen kasvua, mutta kas-
vu oli edelleen poikkeuksellisen 
nopeaa.

EKP:n rahapolitiikan osoitti-
mena käyttämä laajan rahamää-
rän kolmen kuukauden keski-

määräinen kasvuvauhti hidas-
tui 9,9 prosenttiin. Kesäkuussa 
rahamäärä kasvoi 9,5 prosenttia. 
Yliyön talletukset laskivat 3 188 
miljardiin euroon.

Euroalueen pankkien luotot 
kasvoivat EKP:n mukaan kesä-
kuussa 9,8 prosenttia vuotta ai-
emmasta. 

Luottojen kasvu hidastui puo-
li prosenttiyksikköä kolmen 
edellisen kuukauden kasvu-
vauhdista. Yritysluottojen kas-
vu hidastui 13,6 prosenttiin ja 
kotitalouksien luottojen kasvu 
4,2 prosenttiin.

Euroalueen rahamäärän 
kasvu hidastui

STT, REUTERS
Moskova

Brittiläis-venäläisen öljy-yh-
tiön TNK-BP:n kiista omista-
juudesta sai taas torstai-iltana 
uuden käänteen, kun yhtiön 
britannialainen toimitusjohta-
ja kertoi lähtevänsä Venäjältä. 
Toimitusjohtaja Robert Dud-
ley sanoi olevansa kyllästynyt 
työviisumiaan koskeviin ongel-
miin ja häneen kohdistuvaan 

ahdisteluun. Nyt hän aikoo hoi-
taa työnsä väliaikaisesti Venäjän 
ulkopuolelta.

Dudley ei ole onnistunut uu-
simaan viisumiaan Venäjälle. 
Taustalla on brittiläisen ener-
giayhtiön BP:n ja venäläisten 
omistajien kiista yhteisyrityksen 
johtamisesta ja strategiasta. Ve-
näläisomistajat ovat syyttäneet 
Dudleyta huonoista tuloksista 
ja BP:n suosimisesta ja kehotta-
neet häntä eroamaan. 

TNK-BP:n johtaja 
kyllästyi Venäjään

HELSINKI Arvailut uhanalaisista paperi- ja 
sellutehtaista ovat kiihtyneet sen jälkeen, 
kun suuret metsäyhtiöt ilmoittivat supis-
tusaikeistaan tällä viikolla osavuosikatsa-
ustensa yhteydessä.

Metsäyhtiöt eivät itse kerro, mihin teh-
taisiin ja mille paikkakunnille mahdolliset 

leikkaukset kohdistuvat. Kannattavuuson-
gelmat koskevat koko Suomen metsäteolli-
suutta, mutta ongelma on pahin useilla Itä- 
ja Kaakkois-Suomessa sijaitsevilla tehtail-
la. Venäjän vientitullit uhkaavat katkaista 
niiltä puunsaannin.

Tuonnin todennäköinen loppuminen 

Venäjältä ja mahdolliset muut leikkaukset 
johtavat siihen, että yhtiöt joutuvat muut-
tamaan tehtaidensa puunhankinta-alueita. 
Stora Enson toimitusjohtaja Jouko Karvi-
nen puhui tarpeesta järjestellä kuituvirrat 
uusiksi jo Summan ja Kemijärven tehtai-
den lopettamisen yhteydessä. STT

Leikkaukset: 
Metsäteollisuus pitää 
tehdaspaikkakuntia 
jännityksessä


